

委员声音

江门市政协委员林逢青：工业急需金融资本“供血”

作为广东省传统工业基地，江门工业发展有上百年的积累和沉淀，但目前江门市工业发展在金融资本推动方面仍存在金融机构对工业企业支持力度弱，本地金融资本“供血”乏力、缺乏国际及国内大型基金的关注和进驻、工业企业上市融资缺乏支撑等问题。

江门市政协委员林逢青建议，引导金融“活水”推动江门工业振兴，鼓励金融机构支持工业实体经济，吸引各种产业发展基金落户江门，投资江门的工业企业和项目；制定专门的政策吸引资金，建设“工业金融孵化器”；打造输血新渠道，打通港澳资本进入江门的便捷、安全通道；同时成立工业振兴金融工作机构，引入金融人才，服务工业金融项目，并对近期有条件上市的企业，提供专属综合金融服务，助力企业更好、更快登陆资本市场。

江门市政协委员林扶波：优化创新产业园区体制机制

近年来，江门市把加快工业园区建设作为发展经济的重要举措来抓，全市省级产业园已实现各县(市、区)全覆盖。但江门市工业园区发展仍存在体制机制有待完善和健全、产业集聚效果不明显、园区运营服务专业性不强、资源要素保障力度不足、基础设施和公共服务配套不完善等短板。

民建江门市委会代表林扶波认为，江门应高质量推进江门大型产业集聚区建设，优化创新体制机制，通过理顺权责、高效服务、创新模式，促进产业集聚，推动经济高质量发展。

他建议江门应强化全市统筹，建立完善适应大型产业集聚区高质量发展的协调管理机制；以“规划引领”理念打造专业化园区，提升产业集聚度。明晰各园区的产业定位和园区规划，围绕主导产业开展精准招商；深化产业集群的内外联动；加大政策扶持力度；加强园区资本化运作，创新园区专业化运营管理模式。

要优化园区管理，充分发挥行业协会作用，强化国资与园区建设深度融合；强化统筹要素保障，加快完善基础设施和公共服务配套。加快开展征地和盘活低效用地，抓好能源、环保等要素保障，加紧推进产城融合步伐。

江门2022年GDP增长目标8%

抓好“产业群”“园区”“项目”等关键，保持经济运行稳定

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江宣 谭耀广

1月11日上午，江门市第十六届人民代表大会第一次会议开幕。大会回顾总结江门市过去五年改革和建设所取得的成就，对今后五年全市经济社会发展提出新的目标和要求，对2022年工作研究部署。

江门市市长吴晓晖代表江门市人民政府向大会作政府工作报告。报告指出，2021年江门统筹疫情防控和经济社会发展取得新成效，实现“十四五”良好开局，预计地区生产总值增长8%以上。今年，江门经济社会发展坚持稳字当头、稳中求进，地区生产总值目标为8%左右。

2021年交出“高分答卷”

每季度的重点项目集中动工(投产)、启动产业集群“链长制”、谋划打造大型产业集聚区……过去一年，江门全力融入“双区”和支持横琴、前海两个合作区建设，推行“链长制”、加快打造战略性新兴产业集群，聚焦抓项目、努力夯实经济发展压舱石，

在“十四五”首年交出了一份“高分答卷”。报告指出，2021年，江门预计地区生产总值增长8%以上，规模以上工业增加值增长14%，固定资产投资增长2%。

而2022年是江门市新一届政府承前启后的开局之年。记者了解到，江门将聚力建设大平台

培育大产业，打造产业集群发展新高地。其中，战略性新兴产业集群建设、大型产业集聚区规划建设、项目招商与投资等将是今年经济工作的重点。报告提出，今年的主要预期目标是地区生产总值增长8%左右，规模以上工业增加值增长10%，固定资产投资增长6%。



江门市第十六届人民代表大会第一次会议开幕 杨兴乐 摄



去年第二季度蓬江区重点项目集中动工(投产)仪式现场 李伟杰 摄



去年江门工业增加值占GDP比重达38.5% 资料图

关键词“链长制”

推进稳链补链强链控链

2021年，江门市重点围绕14条制造业产业链、六大特色优势农业产业和建筑业，建立市领导定向联系负责产业链工作制度，由市领导担任产业集群(产业链)的“链长”，主要负责统筹协调相关产业集群(产业链)的发展规划，协调解决产业集群发展中的困难和问题。此外，江门还出台政策助力稳链补链强链控链，如遴选了海信空调等企业成为产业集群链主；成立母基金加子基金总规模超200亿元的产业发展基金等。

据悉，在上述政策的促进和支持下，江门产业规模不断壮

大，工业增加值占GDP比重达38.5%，高技术制造业和先进制造业增加值分别增长35%、18%，新能源汽车、金属制品、新一代信息技术、船舶与海工装备等产业链产值增幅超30%；六大特色优势农业产业实现全产业链总产值418亿元、增长25.5%。

报告提出，今年江门继续深入实施“链长制”，大力推进14条产业链稳链补链强链控链，支持海信空调、富华重工、中车广东、李锦记、亚太纸业、维达纸业、大长江等链主企业，以及建滔电子、世运电路、德昌电机、中集、美达锦纶、优美科、芳源等骨

干企业做强做优，巩固食品、新一代信息技术、金属制品三条产值超500亿元产业链，推动智能家电、石化新材料两条产业链超500亿元，做大做强新能源汽车产业链。通过以链促群，巩固先进材料、现代轻工纺织、现代农业与食品三大产值超千亿元产业集群，加快培育高端装备制造、生物医药与健康、安全应急与环保三个产业集群。促进建筑业高质量发展，支持建筑企业资质升级，补强交通、水利行业资质，壮大国资建筑企业，力争建筑业总产值达450亿元。

关键词“产业集聚区”

加快建设多个专业园区

去年，江门加快平台打造，江门大型产业集聚区规划建设方案编制完成，谋划打造北、东、南三大组团。据悉，这是全省新一轮布局面积最大、可连片大规模开发的产业集聚区。今年，大型产业集聚区规划建设的步伐将加快。

报告提出，江门将完成江门大型产业集聚区发展总体规划

及产业、交通、环保、能源等专项规划编制；成立国资开发公司，引入国内外一流园区开发机构，构建“投融资”良性循环机制，拓宽园区建设融资渠道。

为了提高主导产业集聚度，江门将提升广东轨道交通产业园、珠西新材料集聚区、中欧新材料创新基地等的建设水平；此外，江门还将推动蓬江、

鹤山的智能家电园区、蓬江、江海的新一代电子信息园区等专业园区建设，并力促新会新能源电池、江海安全应急、台山电力装备等园区尽快动工见效。而为了促进园区连片发展，江门还将畅通蓬江产业园、鹤山工业城、新会智造产业园、开平翠山湖科技产业园等园区之间的交通连接。

关键词“项目”

北上广深莞设招商联络处

过去一年，江门聚焦抓项目。其中，每季度均举行重大项目集中动工(投产)活动，市重点项目完成投资超1200亿元、增长31%；投资超50亿元的巴德富以及芯联电、日丰5G电缆等一批重大项目动工建设，富华商用车底盘智造、恒粤家具等一批重大项目投产；引进投资超10亿元工业项目34个、计划投资额707亿元。

记者了解到，新一年江门将全力推动产业招商攻坚突破，并精准扩大有效投资。报告提出，江门将搭建“市级统筹、各县(市、区)为主体”的驻外招商架构，在北上广深莞等城市设立驻点招商联络处；精准开展产业链招商；着力引进一批产业链长、带动力强、产业效益好的优质大项目，力争在引进投资超100亿元制造

业项目上有突破。

报告也提出，江门将持续加大工业投资，确保完成投资850亿元；跟踪服务好重点项目，加快巴德富、福斯特、芯联电、盈通纸业、信义玻璃、富华装载机等项目建设，争取荣阳实业、世茂电子、摩尔科技、芳源等项目投产；同时，江门也将抓紧基础设施项目建设和谋划储备，力争完成投资500亿元。

百年古村升级！珠海“桃花源”将现新景

文/图 梅尔

五大改造打造特色岭南水乡



桃花林码头改造效果图

据了解，莲洲镇东湾村美丽乡村建设项目(一期)主要建设包括村容整治、公共服务设施改造、环境整治提升、交通基础设施提升、配套设施建设五大板块。其中还包括拟在全村范围内进行村口广场改造、村民休闲中心改造、党群服务中心亲水平台改造、水杉路观景平台及堤岸建设；上元洲岸线整治、桥梁改造、道路提升；荔枝林小公园、田园休闲步道、大榕树休闲广场及桥、桃花林码头、400米滨水长廊改造提升等。

东湾村还将在村民休闲中心设置老年活动室、服务咨询台、儿童活动区等；在上元洲北侧树林建设荔枝林小公园，结合羊蹄甲林、荔枝林，建设休闲步道，建设露营地等设施，打造野营营地；水杉堤岸改造则是在河道两侧种植荷花、岸边种植格桑花、油菜花等，形成沿水道两旁的花海。

除了村容整治和公共服务设施改造提升外，村内还将新增桥梁、码头、道路等多个景观项目。项目拟对上元洲桥梁改造及道路提升、田园休闲步道、大榕树休闲广场、桃花林码头、400米滨水长廊基础设施、400米生态驳岸及停车和道路提升、400米滨水长廊道路提升，主要交通桥改造等基础设施。

其中，上元洲现状平桥改建为拱桥一座；道路进行白改黑，加标线及建设两侧路灯；田园休闲步道是对现状田旁小路进行植物整理，驿站建设；大榕树休闲广场桥将平桥改建提升拱桥；桃花林码头在榕树广场南侧，将现状桃林进行合理移植布局以及补种，建设码头及平台。

另外，在东湾村中部，东湾

村将对村居对面滨水空间进行植物整理，建设亲水平台及生态停车场、观赏长廊。在村落东河涌一桥旁边，四周水松林环绕，规划设计建设一处水松林咖啡馆，丰富水上游船体验。位于村落北河涌还有一处断桥，规划设计改造为带有休憩、休闲功能的茶亭，同时欣赏良好的地貌景观。

此外，项目还将提升村居各项公共配套。其中包含村里10栋建筑进行立面示范改造，植入本土建筑元素，改造建筑风貌，提升田园归属特质，促进村庄居民建筑风格与传统风格相协调。项目还将对主要交通桥改造，将道路向右侧偏移新建桥梁。同时于道路拐角处形成小的景观绿化空间。在村落北(近岭南大地)，改造内容是小桥一座、将现状靠近岭南大地的桥梁由平桥改为拱桥。

配套设施建设则拟对水杉路观景平台、上元洲岸线等配套设施建设。在水杉路口，上元洲桥头对面向，新建田园观景平台，打造拍照景观点。上元洲岸线整治是进行上元洲驳岸、广场改造提升。

“珠海桃花源”深挖特色提升



亲水平台效果图

东湾村位于莲洲镇东北方，始建于清康熙二十五年(1686年)，由沙湾和东湾两个自然村组成，因村庄坐落在山湾之东而取名东湾村。这里山清水秀、田园广阔，是珠三角难得的原生态乡村，被称为“珠海桃花源”。

2019年，东湾村被纳入市级乡村振兴样板村后，村容村貌不断改善，基础设施配套建设加速完善。如今，东湾村里的民宿也逐渐热闹起来，不少游客慕名前

来“打卡”，品尝特色莲花茶之余，也体验着“归园田居”的慢生活。然而，东湾村乡村旅游产业虽已有一定基础，但是总体上仍处于起步阶段，发展前景较好，仍有待进一步打造和提升。

据介绍，本次项目便是希望通过深挖东湾特色，以传统水乡+艺术基地的形式来打造地域农业+文旅“新IP”。东湾村美丽乡村建设项目(一期)建设周期计划为9个月，从2021年6

月开始前期立项工作，预计至2022年上半年完工。

据悉，本次东湾村美丽乡村建设具有特殊意义。项目的实施不仅有利于完善东湾村基础设施建设，改善村民的居住环境质量和村庄环境面貌，还能将莲洲乡村旅游资源串联，充分发挥农村自然资源、生态环境、民俗文化和特色产业等优势，培育壮大新兴产业、新业态，推动乡村振兴。

摩托车司机不慎滑倒 江门中石化员工紧急救助

1月10日中午，江门新城加油站营业员劳珠玲正在加油亭为客户加油，突然听到“砰”的一声巨响，循声望去，看见加油出口与铲冲路交汇处一辆摩托车和司机倒在地上。此时正值下班高峰路车流不息，情况较为危险。

劳珠玲见状马上跑进收款室向站长张金梅汇报，张站长获悉后，立即跟劳珠玲拿上雪糕筒跑到

事故现场做好警戒，预防二次事故的发生。经询问得知事主梁先生只是皮外伤，她俩协助其报警、拍照，在征得同意后将其倒地摩托车推离现场，并扶着梁先生到加油站休息。张金梅站长拿出小药箱为伤者处理伤口，并通知梁先生亲属到加油站将其接回家。

“大感谢你们了！公路上车水马龙，要不是你俩出手相助，后果就不堪设想。”伤者梁先生离开前紧握着站长张金梅的手连声道谢。 文/图 张凤娇 李小英

